ЮЛИАН-ОТСТУПНИК И КРИЗИС АНТИЧНОГО МИРОВОЗЗРЕНИЯ

Плешков М. Ю. (УО «МГПУ им. И. П. Шамякина»)

Научный руководитель — C. B. Tелепень, канд. uстор. наук, доцент

Личность Юлиана, как и его деятельность, никогда не оценивалась однозначно. Сами современники Юлиана дали пример такой противоречивой оценки. Исходя из своих личных предпочтений, они либо произносили хвалу, либо очерняли императора. Конечно, гораздо проще провозгласить Юлиана великим человеком или назвать его источником всех зол в империи. Истина же, как и всегда, находится между двумя крайностями.

Юлиан обладал огромным талантом полководца и мудрого администратора, что и доказал во время правления в Галлии и стоя у руля империи. Будучи все-таки человеком, он обладал и множеством недостатков. Одним из главных его недостатков заключался в отсутствии практической жизненной мудрости, способной проникать в дух и потребности своего времени, и умения приноравливаться к современным обстоятельствам.тПроникнутый глубокою любовью к старине, ее преданиям и верованиям, будучи увлечен убеждением, что он самими богами назначен для восстановления политеизма и возвращения ему прав государственной религии, Юлиан, решился восстановить в империи религиозный порядок вещей, предшествовавший Константину Великому, поставив осуществление этой мечты задачей всей своей жизни и политической деятельности.

Юлиан упустил из виду, что как современное ему языческое общество, так и сам политеизм, совершенно неспособны к тому, чтобы содействовать выполнению его планов. Он не понял нового мира, открывавшегося для него в христианстве и изменил последнему, не обращая никакого внимания на то, что великие идеи христианства управляли всем тогдашним миром. Отсюда, вместо ожидаемых блестящих результатов от своего предприятия, Юлиан повсюду встречал горькое разочарование [1, с. 356]. Со смертью Юлиана окончилось созданное им кратковременное исключительно внешнее политическое преобладание политеизма христианством. В его лице греко-римское язычество торжественно засвидетельствовало свою полнейшую несостоятельность, неспособность обновлению и к торжеству над новыми религиозными порядками.

Заявив в царствование последнего императора-язычника претензии на возвращение себе прежнего могущества, политеизм со смертью Юлиана, в силу своей внутренней несостоятельности, постепенно уходит в небытие.

Литература

1. Алфионов, Я. И. Император Юлиан и его отношение к христианству / Я. И. Алфионов. – М.: «Либроком», 2012. – 472 с.